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A nagytapolcsányí tót bank.
Nagytapolesány, aug. ti. 

A felvidéki tót pénzintézetek képvi­
selői junius hó 19-én és 20-án Vágujhe- 
lyen gyüléseztek abból a célból, hogy — 
mint nyilvánosan bevallották — politikai 
ügyekben követendő, különösen az álta­
lános választói jogra vonatkozó taktikát 
megvitassák.

E gyűlésen a Budapesti Hirlap jun. 
21-iki közlése szerint Paulinyi Tóth Vil­
mos azt indítványozta, hogy tűzzenek ki 
pályadijakat olyan agitációs röpiratok Írá­
sára, melyek a népet pénzének tót ban­
kokban való elhelyezésére bírják. Szerinte 
tót bankokban eddig csupán 40 millió 
betétet helyeztek el. Az indítványt egy 
hangulag elfogadták.

A pénz nagyhatalom. Jól tudták a 
nemzetiségi vezérek, hogy ha politikai 
agitációjukat ezzel támogatják, akkor nem­
zetellenes aknamunkájukban számottevő 
eredményeket érhetnek el.

Én azonban kevés veszedelmet látok 
abban, ha tót népünk tót bankokban he­
lyezi el a pénzét. Az igazi politikai ve­
szedelem abban rejlik, ha kölcsönt vesz 
föl tőlük. Mert ezzel úgyszólván felbont­
hatatlan háló szövődik körülötte, a szálak, 
melyek oda kapcsolják, egyre erősebbek
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Esti ima.

Irta : Kiss Arnold.

Alkonyi szellő jött a lakomba.
Esteli bánat sir a dalomba.
Eappali bűnért esteli bánat 
Késztet imára, látva hibámat,
Ki ran a házban, bú a szivemben,
11 I ram: Isten! Sincs aki védjen, 

aki védjen kívüled engem.

\<g 'dákokkal jártam a fényben,
0, de felednek ők a sötétben, 
fiöyteli álmok oszladozóbalt,
Büszke remények roskadozóban,
I yy tudom én meg könnyel a szemben :
A in es, aki védjen kívüled engem !
Kincs, aki védjen kívüled engem!

Kiizdtem a létnek tengere ellen 
Minden erőmmel, csak tv veled nem,
■Kincs evezőm már, törve a csónak,

1 észt ve reményem, kétes a holnap,
Béiban-e, bajban tengetem éltem 1 
K'sz-e ki védjen kívüled engem?!
Kívüled engem nincs, aki védjen.

lesznek s ő nyomorúságában rabja lesz 
a haza ellenségeinek. Mert a nyomor fel­
vidéki népünknél bizony fokozódik. Az 
évről-évre mostohább időjárási viszonyok, 
a birtok felaprózódás, a pálinka stb. mind 
hozzájárulnak ehhez. Nyomorúságában 
aztán a lelkét is odaadja annak, a ki 
pénzt kínál neki. Erre a psychologiai 
tényre alapítják a tót pénzintézetek mű­
ködésük sikerét. Az eredmény pedig, ha 
a választójog szélesebb körre fog kiter­
jesztetni, nagyobb lesz.

Mert az általános választói jognak 
behozatala által azok a rétegek is hozzá­
jutnak majd a szavazati joghoz, a melyek 
legkevesebb anyagi függetlenséggel di­
csekedhetnek.

Ezeknek nagy részét pedig a tót 
bankok fogják körmeik közé kaparintani. 
Kölcsönöket adnak nekik, melyeket azok 
kifizetni nem tudván, folyton prolon­
gálnak.

Elkövetkezvén már most egy válasz­
tás az uj választói rendszer alapján, a 
tót bankok adósaikat a nemzetiségi jelölt 
táborába terelik, szép szóval, presszióval, 
fenyegetéssel, de úgy, hogy az 1899. évi 
XV., a képviselői választások feletti kú­
riai biráskodásról szóló törvénycikk ren­
delkezéseit ne lehessen rájuk alkalmazni. 
Az adósok pedig azon alternativa előtt

Uj elet.
Irta : Antal Gábor.

A rozoga udvarház széles, nagy verandáján 
már kora reggel kegyetlenül porolt az uj földesúr 
a gazdájával.

— Még sem járja, hogy ilyen nagy dolog­
időben akkor fognak munkához, a mikor a hasukra 
süt a nap, azért néz ki ez a birtok úgy, mintha 
soha gazdája sem lett volna.

(Jzikó az öreg botosispán nagyott szftt a 
makrapipájából.

— Hogy úgy néz ki, igaza van nagyuram­
nak, de hát hasztalan a gazda, ha ilyenek a vi­
szonyok. Ezen már nagyuram sem segít.

Walter Pál az 6 rossz magyarságával törte 
tovább a szót.

—. Hogy én sem ? No azt szeretném látni. 
Háromezer holdon gazdálkodtam, prima birtokon,

fognak állani, hogy vagy a hitelező kí­
vánsága szerint szavaznak, vagy felmond­
ják kölcsöneiket.

De még más veszedelmet is látok a 
tót pénzintézetek működésében. A tót 
bankok alkalmazottainak mindegyike egy 
valódi pánszláv apostol, igazi pánszláv 
agitátor, ki semmi akadálytól vissza nem 
rettenve tudja a pánszláv eszméket — 
méregként — a társadalom különböző 
rétegeibe csepegtetni legtöbbször Janus 
arccal. El ei járogatnak a felvidéki tót 
atyafiak a tót bankok jogtanácsosaihoz, 
eleinte csak jogi, később már politikai 
tanácsért is, a kik azután gondoskodnak 
arról, hogy a kliensek gyermekei ne a 
magyar haza iránt való szereiben nőjje- 
nek fel.

Ennyit általánosságban a tót bankokról, 
most pedig arra a dologra térek, a miért tulaj­
donképen tollat fogtam, a tapolcsányt tót bankra.

A pánszláv eszméktől és törekvésektől Nagy- 
tapolcsány és vidéke eddig mentes volt. Azonban 
a mint a szél odacsapja az aranka vagy konkoly 
magot valamely tiszta gabona táblára, azouképeu 
hozta el a szél lián vidékéről ezt a magot is, 
mely közénk ékelődött s melyet lerázhatnánk 
magunkról, következetes és kitartó társadalmi 
bojkottal kiüldözlietnénk, ha a haza eszménye 
egyformán lebegne szemeink előtt. Sajnos azon­
ban, hazaellenes tendenciájú politikát valló elv­
társak itt is akadnak, kik segítő kezet nyújtanak 
ahhoz, hogy ez az intézmény gyökereivel társa-

a hol szeszgyár, hizlaló, modern gazdálkodás van, 
azt szeretném látni, hogy ilyeu smarnnal ne tud­
jak boldogulni.

Czikó legyintett a kezével.
— Itt nem, mert itt már nincs kivel gaz­

dálkodni. Sem állat, sem ember.
— Lári-fári; csak hozzá kell látni.
— Abban nincs hiba, én hozzálátok, eddig 

is hozzáláttam. Én voltam az udvaros, a csősz, a 
napszámos, a béres, minden, még a parádés ko­
csis is, a mikor a Ueliczay úrnak kedve kereke­
dett a várost járni.

Walter Pál megcsóválta a fejét.
— Hát ez igazán sok; nem csodálom, hogy 

tönkre mentek.
— Nem lehet csodálni, más is igy járt volna, 

még ha pénze van akkor is. I)e nekünk az sem 
volt. Se pénz, se vetőmag, sem ember, sem állat, 
igy tessék gazdálkodni.

így biztatta az uj földesurát Czikó gazda.
De ő azért nem veszítette el a kedvét.
Annyi marhát állított a birtokba, hogy csak 

legyen a ki gondját viselje, vetőmagot is vett s a 
nagy, erős gőzökével felszántana a rétet is, a 
legelőt, minden talpalatnyi helyet, még azt a ker­
tet is, a melyben a Beliczay kisasszony az 6 csoda­
szép virágjait ápolgáttá.

Este van. érzem, csöndbe' leszállnak. 
Súgva suhannak szerte az árnyak, 
U, Uram ! Isten ! álmot a szemre ! 
Szende reményt küldj hús kebelembe, 
Éjjeli rémtől véd meg a lelkem! 
Eines, aki védjen kivéded engem ! 
Eines, aki védjen kívüled engem !
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dalműnk talajába kapaszkodjék. így aztán élet­
képessége biztosítva lévén, lassan fejlődésnek 
indul, hogy majdan meghozza gyümölcsét a túlzó 
tót politikának

A föntebb említett segitó kezet nyújtják 
azok, kik pénzüket a nagytapolrsdnyi ipar- ft 
mezőgazdasági hittiszővdk/utből kiveszik és a tót 
bankban helyezik el. A tót bank ugyanannyi ka­
matot ad, mint a hitelszövetkezet t i. 4V,e/0-ot. 
Tehát még a csábitó anyagi haszonnal sem lehet 
megokolni ezt a hazafiatlan eljárást. Nem kevésbé 
hazatiatlauok azok, kik a tót banktól vesznek fel 
kölcsönt. Ilyen is akad Nagytapolesányban. Állí­
tólag erkölcsi szempontból vett hitelképes egyé­
neknek anyagi garancia, illetőleg kezes nélkül is 
adnak kölcsönöket. Ha ez igaz, akkor ebből a 
tényből is láthatjuk, mily veszélyeket rejt magá­
ban polyglott társadalmunkra nézve ez a bank. 
Mert még intelligens ember között is találkozik 
olyan, ki pénzért odaadja lelkét az ördögnek. 
Már pedig az eszme propagálása, továbbterjesz­
tése tekintetében egy intelligens ember fölér tíz 
műveletlennel.

Azt mondják, hogy a tót bank hat száza­
lékra ad kölcsönöket. Lehetetlen a dologban bizo­
nyosat megtudni, azért mint föltételei állításból 
csak föltételesen vonom he a következmény t. Ha ad 
4' ,»0-ot és szed a kölcsön adott összegek után 
6 ,-ot, akkor 1' . ' „ a jövedelme, a mibólküzleti 
kiadásait kell inég fedezni. A nagytapocsányi 
ipar- és mezőgazdasági hitelszövetkezet évekkel 
ezelőtt szintén másfelszázados jövedelemből tar­
totta főn magát egy ideig, de aztán a kölcsönök 
után szedett kamatot kénytelen volt 6 százalék­
ról ti' , százalékra emelni, mert kiadásait a rnás- 
felszázados jövedelemből nem tudta teljesen fe­
dezni. Igaz, hogy mint szövetkezeti alapon, csu­
pán a részvényesek szolgálatára létesült pénzin­
tézet nagyon szerény keretekben működik, de 
éppen azért kiadásai is sokkal kisebbek, tisztvi­
selőit nagyon szerényen fizeti stb. Ebből pedig 
az következik, hogy a tót bank, ha üzleti célból 
alakult, szintén nem érheti be a másfélszázalékos 
jövedelemmel s így föltétlenül szükséges, hogy 
pénzzel támogassák. A turóczszentmártoni Tátra­
iunk, mint maecenas, mint anya-intézet alig hi­
szem. hogy tisztán humanizmusból, csupán fel­
vidéki népünk anyagi boldogulása érdekében 
fizetne rá nagytapolv -aiiyi fiók intézetére, ha 
egvéb — mondjuk politikai célok nem lebegneuek 
szemei előtt. Lehet, hogy minden korona, melyet 
zsebükből kiguritauak, az ő szemükben egy-egy 

epés a i - - „Sí i iau megalkotása felé.
Hó-ív azt a UK) ezer korona alaptőkét, a

melylyel ez a pénzintézet pénzműveleteinek alap­
jait megvetette, honnét vette, nem tudnók meg­
fejteni, ha számításunkba bele nem vonnók a 
Tátra-bankot is.

Következtetésem helyessége, melyet a tót 
bankokról általában levontam, beigazolást nyert, 
ha fölemlítem, hogy ez a bank állítólag már 1(50 
ezer koronát adott ki kölcsön, tehát a hálót si­
keresen szövi tót népünk körül s olyan faktorrá 
növi ki magát, melylyel társadalmunknak komo­
lyan számolni kell.

Különben érzi maga helyi társadalmunk is, 
hogy valamit tenni kell ellene, valami módon gá­
tat kell vetni működése elé. E célból Dr. Adda 
Viktor járásorvos elnöklete alatt a kaszinó kebe­
léből egy bizottság alakult, mely társadalmi utón 
igyekszik a hazafias szellemet ébren tartani, azok 
ellen, kik a tót bankkal való összeköttetés folytán 
kompromitálva vannak, bojkottot rendezni, mely 
azután keresetforrásainak kiapadását eredmé­
nyezi. Fellépésének szemmellátható eredménye, 
hogy azok, kik némi kis jövedelem fejébeu nem 
átallották a tót bankkal valami módon összeköt­
tetésbe lépni, kénytelenek voltak minden érint­
kezést megszakítani, mert üzleti érdekeiket sőt 
existenciájukat látták fenyegetve az ellenök ren­
dezett bojkott folytán. így vált meg egy itteni 
polgár a tót bankban elfoglalt pénztárnoki állásától.

Legyünk is résen. Ne engedjük társadal­
munk testén elharapózni a bajt, melytől idáig 
mentesek voltunk. Meg kell értetni mindenkivel, 
hogy a ki magyar földön keresi boldogulását, 
annak kötelessége a magyar állameszme iránt 
hűséggel lenni.

A kinek szivében pedig olthatatlanul ég az 
ellenséges indulat Magyarország iránt, az menjen 
ki Cseh-, Morva- vagy Oroszországba s az orosz 
kényuralom alatt nyögve álmodjon egy nagy 
„Szláviárú!.“ Hogy távozzanak közülünk, azt kö­
veteli tőlük az önérzet is, mert önérzetes ember 
inkább éhen pusztul, semhogy ellensége asztalán
élösködjék.

Nevetséges szláv tesvéreinknek az az argu­
mentuma, hogy Magyarország előbb volt a szlá- 
voké. mint a magyaroké. Ezen az alapon akkor 
Olaszország nem az olaszoké, hanem az etrusz­
kok és latinoké, Franrziaország nem a francziáké, 
hanem a galloké, Oroszország a normanuoké és 
igv tovább. Az erősebb győzött. A magyar kar 
erősebb volt, mint Szvatopluk alattvalóié.

Cikkem végén megjegyzem, hogy a nagy- 
tapolcsányi tót bank elleti indított heivi társa­
dalmi akció nem elégséges, sőt teljesen liafásta- 
talnuná vállmtik, ha ezen akciónak hullámai a

vidékre ki nem terjeszkednek. Az a bizottság, 
mely a pánszláv propaganda megakadályozását 
vette programmjába, szélesebb körre terjessze ki 
működését. Különösen közpályán működő egy*, 
neknek hazafias kötelességük hazafiatlan áramla­
tok ellen küzdeni. Ez a bizottság hatalmas segítő 
kezet nyerhet tehát a vidéki falvakban működő 
papokban, jegyzőkben és tanítókban, kik állásuk­
nál fogva hivatva vannak a népet vezetni, ok­
tatni, felvilágosítani. A szószékről Isten igéje 
után elhangozhatik hazafias intelem is, az isko­
lában, jegyzői irodákban a gyakorlati élet külön­
böző agaira vonatkozó útmutatások között legyen 
az is, honuét vegyen, vagy ne vegyen az illető 
kölcsönt, hova tegye pénzét. Mert bizony tót 
népünk a legtöbb esetben nem is tudja, hogy 
hazafiatlanságot követ el, ha a tót bankkal lép 
összeköttetésbe.

A főtisztelendő papságra a kerületi esperes, 
vagy akár a megyés püspök, a tanítókra a me­
gyei tanfelügyelő, a jegyzőkre a főszolgabíró, vagy 
akár a főispán utján hathat e bizottság. Keresse 
meg ezeket, hogy alantasaikat a pánszlávizmus 
és tót bank elleni küzdelemre buzdítsák s érde­
meik elbírálásánál hazafias agitációjuk, az egysé­
ges állameszme érdekében kifejtett buzgólkodásuk
is vétessék tekintetbe. „ ,azalay Pál.

A bortörvény népies ismertetése.
Darányi földmivelésügyi miniszter ismét egy hasz­
nos kis könyvecskével szaporította a földmivelés­
ügyi minisztérium népszerű kiadványainak számát. 
Az 1908. évi XLVII. te, vagyis az új bortörvény, 
immár ez év január 1. napjával életbelépett, mégis 
a legjobban érdekelt magyar szőlőbirtokosok leg­
nagyobb része máig is alig vesz róla másként tu­
domást, mint hogy tudomásul veszi, hogy valami­
féle új bortörvényt alkotott a törvényhozás, de 
hogy ahhoz miként és hogyan alkalmazkodjék, az 
iránt majd csak akkor kezd érdeklődni, ha már 
az eljáró hatóságokkal kezd meggyűlni a baja. A 
földmivelésügyi minisztérium által kiadott ..-I: uj 
bortörvény kis kátéja“ drnfi, mintegy 184 lapra 
terjedő művecske könnyen megérthető stylushan 
ismerteti a bortörvénynek s a bortörvény végre­
hajtására vonatkozó rendeleteknek mindazon ren­
delkezéseit, a melyek a szőlősgazdákat, valamint 
a bor-adásvételével foglalkozókat érdeklik. A kér­
dés és feleletekben megírt könyv betűrendes tárgy­
mutatóval van ellátva, melynek alapján bárki kény- 
nyeu megtalálhatja a választ arra, amit tudni ki­
van. Ára ‘20 fillér. Lelkészek, községi jegyzők, 
tanítók, valamint kis szőlősgazdák azonban ingyen

Czikó csak elbámult rajta, hogy mit csinál 
az ura.

A rétet, a legelőt sajnálta, a mely az Isten 
jóvoltából termelte a jóféle szénát s a sarjut, de 
később belenyugodott.

— Diplomás ember, háromezer holdon gaz­
dálkodott. tudja mit csinál.

S azon a tavaszon egy büzatenger volt a 
régi, elhanyagolt Beliczay birtok.

Zöldült a sok kapás, a répa, a krumpli; 
csak a rét, meg a legelő hiányzott. Mert a mi 
takarmányt vetettek abba a kavicsos földbe, az 
alig nőtt meg egy arasznyira.

S akkor előállott Czikó gazda, hogy — nagy­
uram, még sem kellett volna azt az áldott jó lege­
lőt feltörni, éhezni fog a jószág.

Később meg, a mikor a répa, a krumpli- 
földek várták a kapát s nem volt arra való em­
ber a faluban, Walter Válnak eszébe jutott a 
Czikó gazda mondása, hogy bizony itt már nincs 
kivel gazdálkodni. Hiányzott az ember.

Volt á lat, volt gőzmasina, pénz, vetőmag, 
minden, csak ember nem volt a ki megmfvelje a 
sarjadó növényzetet.

S akkor gondolt egy nagyot Walter Pál.
Valahonnan a magas Kárpátok aljáról hoza­

tott egy csomó munkás népet, asszonyt, férfit egy­
aránt, a kik értettek a mezei munkához.

S egy szerre más képe volt az egész bir­
toknak.

Olyan lett mint egy virágos kert s az oda­
valók nem győztek bámulni a régi elhanyagolt 
földek újjászületését s nem győztek eleget dicsérni 
az uj földesurat.

Czikó gazdából is egyszerre büszke em­
ber lett.

— így kell gazdálkodni -— mondogatta, — a 
mikor egy-egy otthon maradt falubeli emberrel 
találkozott.

— Így, — hagyták helybe azok, csakhogy 
már későn kezdtek hozzá, más látja a hasznát, 
uem a falu.

— Idegen emberek.
— Azok, nem a mi véreink. Ok elpusztul­

nak odaát a tengeren túl a nehéz munkában, mig 
itt másoké lesz az élet.

Az uj élet, a mit a vidéken Walter Pál te­
remtett.

Evról-évre több munkásra volt szüksége, a 
földekre is, de később a malomba, a gyárakba, a 
fűrészekbe s jöttek az idegenek csapatostul dol­
gozni és kenyeret keresni.

S újra megtelt a falu munkásnéppel.

De nem a régi volt már. Nem az a piros­
pozsgás arcú magyar volt a népe, a kik egyforma 
öltözetben járták valamikor a mezőket s ajkukon 
a magyar dallal versenyt danoltak a szántó-vető 
emberek madaraival.

Uras lett az öltözékük a falu uj emberei­
nek, kopott, de uras, azután tüsző, boeskor a 
pruszlik meg a csizma helyett. S arcuk is más, 
kormos, beesett, halováuy, hasonló azokéhoz, a kik 
mind ott a gyárak es bányák mélyén dolgoznak 
az ekeszarva helyett. De azért uj élet ez.

Uj élet, a melyet Walter Pál tudása és szor­
galma keltett fel egy pusztuló birtok romjaiból.

Csak Czikó gazda maradt a régi az uj bir­
tokon.

Egy ócska bútordarab, a mely kirí az uj 
környezet közül. Hegyes maradt a bajusza, makra 
maradt a pipája, magyar nadrág szorult a csizma­
szárába s a beszéde is az maradt, olyan szóvna- 
gos, mint egy kapitulált huszárőrmesteré. Szigorú 
is volt, csak olyan, mint régen. A mivel azonban 
nem nagyon sokra ment.

Mert azokkal az idegenekkel, a kik a szesz­
gyár, a fűrészek s a masinák körül forgolódtak 
s a többiekkel is, nem lehetett úgy beszélni, mint 
régen a falubeli béresekkel, kocsisokkal, azek után, 
ezeknek is felnyílt a szemük, — cucilisták lettek.
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-lk met!i ha ez iránt a ni. kir. földmivelés- 

k*J'. unliiSztériun) könyvtárához, akár levelezőlapon

is fordulnak. ___ __ __________

" A szülök gondja.
, i; J.) Ahogy közeledünk szeptember felé, 

j szülőknek az a legnagyobb gondja: mit csinál- 
j (iáikból. A pályaválasztásról esik sok szó 
mostanában, mely érthető aggodalmat okoz, hiszen 
“'!v van megalkotva a szülők szive, hogy inkább 
"niaguk szájától vonják meg a falatot, de bol- 

|ia gyermekeik arcán mosolyt látna,:.
Nálunk beteges köztudatba ment át, hogy 

a hivatalnoki pálya tekintélyt nyújt és innen van, 
hogy szeptember elején őrült tülekedés van a 
középiskolák kapuin, nagy a mozgolódás az egye­
temeken, mert a diploma szerzés, az úri pálya 
jogának biztosításáért még a tehetségtelen, a 
mddtalanok is előre törtetnek.

Most már oly nagy tültengés, túltermelés 
van a hivatalnoki karban, hogy valóban lutrijának 
kell lenni, a ki elfoglalhatja a legkisebb pozíciót 
jc ( <ak két nagy állami intézményünket a postát 
és a vasutat említsük, szaklapok és statisztikai 
források után jelenthetjük, hogy minden hely be 
vau töltve, úgy hogy például a vasút elhalt al­
kalmazottjainak árváit sem tudja elhelyezni, a 
postánál pedig a mint a magyarországi posta- és 
távirda tisztviselők egyesületének hivatalos lapja 
a „Posta“ írja, a tisztviselők létszáma igen erősen 
túl van terhelve. De igy van ez mindenütt. A 
mióta az állatorvosok fizetését rendezték, < ;en a 
pályán is borzasztó túlprodukció vau, arról pedig 
régen beszél a közvélemény, hogy városokban 
y_4 ügyvéd, több orvos lakik egy-egy házban, 
a kiknek java része csak éppen teng-leng. A 
minisztériumok nem győzik elutasítani a sok pá­
lyázóit, jól lehet Wekerle Sándor miniszterelnök 
az állami hivatalok fejeihez intézett rendeletében 
szigorúan meghagyta, hogy ne vegyenek fel 
személyszaporitást, az ostrom, a kilincselé?ek 
nem szűnnek meg, pedig protektor, terror és 
könyörgés 11. d hiába valók.

Krtjük tehát a szülők aggodalmát, mikor 
nem tudják mit csináljanak fiaikból, mert ha 
tanárnak taníttatják, évekig várnia keli állásra. 
Oak nem légiben is egy állás nélküli, tehetséges 
tanév borzalmas esetéről emlékezett meg a sajtó, 
a ki evekig asztalosinas öcscse műhelyében aludta 
át az éjszakákat s nappal koldulni volt kénytelen. 
Most már akár jogászok, akár tanárok, vagy 
hivatalnokok lesznek a nagyreményű ifjakbói, 
mindenütt ott fenyeget a rém: nem tudok állás­
hoz jutni.

A mit az uj élet hozott magával s a sok
idegen.

Tűrte egy ideig Czikó, hogy nem igen liede- 
rtte'.tek a szavára, sót hogy még amazoknak volt 
feljebb, tűrte, de nem sokára megelégelte.

Beállított Walter Pálhoz s elbocsátását kérte.
Az ura ránézett s nem tudta mire vélni 

gazdája hirtelen határozatát, mert hogy azóta 
két szúr js emelte a fizetését és jól bánt vele.

Czikó azonban megmaradt elhatározása 
mellett.

Nem érzem itt jól magam nagyuram, más 
élet. ez, nem az a régi, én meg már öreg ember 
vagyuk, én nem tudok hozzászokni. Más a beszéd, 
mások az. emberek, a falu, a mező, az erdő is 
más, nem olyan, mint a milyenbe beleszülettem. 
Sem mndárdal, sem jó szó, köszöntés, minden más, 
nekem idegen.

És elment. Elszegődött a régi gazdájához a 
Beliezayékhoz, a kik túl a begyen azzal a régi 
jó magyar virtussal gazdálkodtak a még megma­
radt kis birtokon: hogy csak egy parádés négyes 
fogat és kész az uraság. A többi az nem fontos, 
sem a birtok, sem annak a falunak a népe, a 
mely abból a birtokból élhetne.

Egyedüli biztos pálya és biztos kenyeret 
nyújtó kereset: az iparos pálya. Mihelyt fel tu­
dunk emelkedni arra a nézőpontra, hogy az iparos 
pálya tisztességes, mihelyt meg tudjuk érteni, 
hogy nem diftamáló, ha a gyermekünk oda áll a 
mocskos parázs elé, kalapálni a vasat, keverni a 
csirizes tálat, boldogok leszünk fiaink látásán, 
mert érvényesülni, keresni fognak.

A technikai pálya szinte kínálja a sikert, 
melynek kincses bányáját ki kell aknázni. Gyári 
üzemek keresik az ügyes, képzett iparosokat s a 
mig a villamosság térfoglalásával napról-napra 
újabb találmányokkal lépnek fel az ipar terén, 
addig az iparosok keresete, munkabére n aprói- 
napra emelkedik. A mig a hivatalnokok egész 
tömege évekig tizeléstelen állásban van, avagy 
kevés tisztelet díjjal alkalmaztatik, eladósodnak 
és egész életükön keresztül a szenvedések ke­
resztjét viselik. Az iparosokat tudásuk, szorgal­
muk után fizetik, és soknak fiatal gyerek korában 
több fizetése van, mint akármelyik megőszült 
hivatali nagyságnak. A szülői gondon ezen az 
aktuális kérdésen könnyű segíteni, mihelyt tár­
sadalmi előítéletektől szabadulunk, megtudjuk be­
csülni azt a kalapácsot, vagy varrótűt, a melynek 
mestere gondtalan kenyeret keres.

Újdonságok.
Személyi hírek. Juhász Vince nv. kir. 

táblabiró nyári tartózkodásra tardoskeddi birto­
kára utazott.

Kondor István, nyitrai apátkanonok püspöki 
ircdaigazgató Karlsbadból visszaérkezett Nyitvára.

Váray Károly m. kir. honvéd alezredes nyug­
állományba helyeztetvén magát, Nyitráról család­
jával együtt Pozsonyba költözködött.

Sándor Géza galgóci kir. járásbiró 3 heti 
szabadság után f. hó 4-en Nagysallóról visszaér­
kezett Gál gócra.

Bonchtti Rezső Galgócz nagyközség bírája 
4 hétre Karlsbadba utazott.

Dr. Franciscy Lajos lapunk telelés 
szerkesztője a tauerui Alpesek közé, Badgastein 
vidékére utazott, a honnét csak aug. öl én tér 
vissza Nyitrárn. Levelezőinket, ennélfogva tiszte­
lettel kérjük, hogy ezen idő alatt a lapunknak 
szánt közleményeket ne a fel. szerkesztő nevére, 
hanem a Xyitramegyei Szemle elmére küldeni 
szíveskedjenek.

Kinevezés. A vallás- es közoktatásügyi 
miniszter Xémeth Lajos okleveles tanítót a verbó- 
lajdai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá 
nevezte ki.

A pozsonyi Ítélőtábla elnöke Kurstn Béla 
vágujhelvi jarásbirósági díjtalan joggyakornokot a 
pozsonyi Ítélőtábla területére díjas joggyakoruokká 
nevezte ki.

Ezüstmisés papok. A budapesti köz­
ponti papnevelőintézetből lS84-ben kikerült nö­
vendékpapok közül ez évi augusztusban ezüstmi- 
séjiiket ünnepük Praznovszky Antal ujvároskai 
plébános, Rá ez Endre szt. széki ülnök, csákvári 
plébános, Richter Antal szt. széki ülnök, beszter­
cebányai theol. tanár, SÍM József szt. széki ül­
nök. nagyszombati fógymu. igazgató. Az ezüstmi­
sés papok f. hó 3-án Nagyszombatban jöttek össze 
Sinkó József főgymn. igazgatónál a kinél az em­
lítetteken kívül még megjelentek fiatalabb korú 
osztálytársaik, a kiket korhiány miatt nehány 
hónappal később szenteltek fel. És pedig: Hukk 
György igali plébános, dr. Teszelszky József uagy- 
bicscsei esp. plébános, orsz. képviselő. Xárjeczky 
Viktor fokszabadi plébános, dr. Franciscy Lajos 
sz. széki ülnök, nyitrai theol. tanár, s csatlako­
zott hozzájok még Pekáry Géza temesvári állam- 
vasúti forgalmi főnök, a ki egy évig szintén is­
kola- és pályatársuk volt a most összejött társaknak.

Az iskolatársak f. hó 3-án a nagyszombati 
jézustársasági atyáknál végezték ájtatosságukat, 
a hol ókét a háznak rektora lekötelező szívesség­
gel fogadta és reggelire vendégül látta. Azután a 
főtemplomban közös misét hallgattak, melyet a 
még élő társakért Richter Antal, a holtakért pedig 
Praznorszky Antal mutatott be. Azután megte­

kintették a főtemplomot, majd pedig Gaunik 
László tábori lelkész szives kalauzolása mellett 
megnéztek a gyönyörű építésű invalidus-templo­
mot. Még a délelőtt folyamán testületileg tiszte­
legtek Jedlirska l’ál érseki vikáriusnál, a ki a 
látogatóknak szakavatott magyarázat kíséretében 
mutatta meg értékes régiségtan! gyűjteményét.

Délben Sinkó József igazgató az érseki kon- 
viktusbau fényes ebédet adott az iskolatársak 
tiszteletére, melyen részt vettek még dr. Fran­
ciscy Lajos, Nagyszombat város polgármestere, 
Marek, Schreiber és Bélák Vince főgymn tanárok. 
Ebéd alatt a háziúr ékes szavakkal üdvözölte 
társait, a kiknek nevében Hukk György igali 
plébános köszönte meg a szives vendégszeretetet. 
Felköszön töket mondtak még: Dr. Teszelszky Jó­
zsef, dr. Franciscy Lajos, Pekáry Géza, a város 
polgármestere és még többen.

Számos üdvözlő távirat is érkezett az ün­
neplőkhöz, a többi közt Bubik József tiszabábolnai 
és Nemecz Gyula muraközi plébánosok, egykori 
iskolatársaktól, kik hivatalos elfoglaltság miatt 
nem jelenhettek meg az összejövetelen.

Az iskolatársak közül négyen Nyitrán is 
tettek látogatást, a hol lapunk szerkesztőjének a 
vendégei voltak. Itt megtekintvén a város neve­
zetességeit, kirándultak a zobori zárdába és Szt. 
Zórád barlangjához. A vidék es a hely szépsége, 
romantikája elbájolta a kirándulókat.

Nyitráról Ujvároskába ment a társaság 
Pranovszky Antal plébánoshoz, a kihez megérke­
zett a társaság másik fele is, mely azalatt Po­
zsonyt és Bécset tekintette meg. Uj városkából 
Pőstyénben és Trencséntepliczeu kiszállva N'agy- 
biescsére utaztak dr. Teszelszky József orsz. kép­
viselőhöz. Innét a társaság a Tátra felé vette 
útját.

A rendezőség tehát jól gondoskodott arról, 
hogy a somogy- és veszprémmegyei kirándulók 
szemei előtt a Felvidék természeti gyönyörűségei 
fokozatosan táruljanak fel.

Isteni tisztelet rendje. Nyitva város 
katholikus közönségének ősidőktől fogva kegye- 
letes ünnepe Nagy boldogasszony napja, melyet az 
isteni tisztelet rendkívüli fényével szokott meg­
szentelni a máriahegyi templomban. Az ünnep 
reggelén 8 órakor a székeskáptalan tagjai, a 
közp. papság s a hívek ünnepélyes körmenetben 
mennek a Boldogasszony templomába. Megérke­
zéskor ünnepi sz. beszédek, a templomban magyar, 
kint a sz. Anna kápolna előtt tot nyelven. Ezek 
végeztével ünnepélyes sz. misék, az utolsó déli 
fel 12 órakor. Az ájtatosság a délutáni szent 
lelencével ér véget.

Áthelyezés. Koszap Béla. posta tel- 
ügyelö Érsekújvár! posta es távirdafőnök Kassára 
helyeztetett át.

Eljegyzés. Csercnyy Jenő, cs. és kir. kö­
zös legfőbb számvevőszéki segédszánitauácsos. Vse-
renyey Imre volt nyitrai kir. s. tanfelügyelő fia, 
Pozsonyban jegyet váltott néhai dunnáik István 
m. kir. kereskedelemügyi miniszteri titkár leányá­
val Irmával.

Klacská Győző nagytapolcsányi állami polg. 
iskolai tanár folyó évi aug. 1 én jegyet váltott 
Brücker Ilka úrhölgy, nagytapolcsányányi óvó­
nővel.

Változások a kegyes tanitó-rend- 
ben. A kegyes tanító-rend kormánya Magyar 
(iúbor rendföuök elnöklésével a következő, minket 
közelebbről érdeklő változásokat állapította meg 
a jövő tanévre: Syitrán házfőnök és főgymn. 
igazgató lesz Frank István (Szegedről). — Taná­
rok lesznek : Kolozsvárott Cserhelui Sándor. Nyit- 
rán Schulthisz Vince, Forgács János. LTivigyéu 
líaday Géza, Erdélyi József. Trencsénben Bulk 
Ede.

Iskolatársak találkozója, (then év 
múltán Scitovszky János hercegprímás 18ÖB ben 
tizenkét ifjút vett fel levitákul a pozsonyi Eme- 
ricanumba. Ezek közül f. hó 3-án heten jöttek 
össze Nagyszombatban .Jedlicska Piti prebttus ka- 
non ok érseki vikáriusnál, a ki szintén egyike az 
akkor besorozott regrútákuak. Megjelentek még 
Vincze Károly nagyhindi esp. plébános, Bathy 
Lajos nagymácsai esp. plébános, Csóka Káioly 
nyug. főgymn. igazgató, Rencz László püsp. pénz­
tári ellenőr, Holgyai Béla szt.-széki ülnök, Jókai
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plébános, Ilelcz A utal ügyvéd. Az iskolatársak 
Jedlicska Pál prelátus vendégei voltak.

Harminc cvcf találkozó. Azon test>éri sze­
retetnek, mely Ível a papi pályán fűzi össze az 
egveneket ugvauazon hivatás, kiváló fokáról tettek 
tanúságot Nyitra egyházmegye 79-ben felszentelt 
papjai. Aldozópapságuk 25-ik éve óta, melyet 
Máriacellbeu ünnepelték meg, éveukiut össze­
jönnek valamelyikük tartózkodóhelyén. Ez idén 
Nvitrin tartottak meg a találkozót, melynél 30 
Óvi papi működésre tekinthettek vissza. Hétfőn 
reggel az isteni tisztelet után, melynél buzgó 
imával emlékeztek meg boldogult dr. Tóth János 
iskolatársukról, a püspök úr őnagyméltóságáuál 
tettek tiszteletet, azután Kutvaszer István apátka­
nonok vendégszerető házában gyűltek össze. A háziúr 
fénves ünneppé avatta az iskolatársak összejövetelét, 
meghiva a székeskáptalan tagjait, az egész köz­
ponti papságot s két világi iskolatársát Markhol 
Gyula volt főispánt s llcmkó Timót népbanki 
igazgatót. A 30 év minden szép emlékét felidéz­
tek az asztalnál felhangzott tartalmas pohárkö­
szöntők. Bartossik Antal dr. szemináriumi rector 
a püspök úr ó nagyméltóságára, majd Csippék 
Sándor apátkanonokra volt tanárjukra, Markhot 
Gyula a háziúrra, Kutvaszer István az iskola- 
társak közt elő változatlan testvéri szereltre 
emelt poharat. Délután a háziúr szőllejébe rán- 
dultak ki a vendégek, hóimét csak késő este 
távoztak egy boldog nap feledhetetlen emlékevei.

Megjutalmazott tanító. Az érsekuj- 
várvidéki népnevelők egyesületének egyik legmuu- 
kásabb, legbuzgóbb tagja Vauek Gáspár lajosmüvei 
tanító működésén megakadt a tanügyi felsőbb ha­
tóság tekintete. Mint jó tanító megyeszene ismert 
a neve. A vallás és közoktatásügyi miniszter nem 
hagy jutalmazatlanul oly ügybuzgalmat, melyet 
Vauek kifejtett. Az 1907. XXVII. t.-c. rendeleténél 
fogva a népnevelés terén szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül jutalmazásképen 200 korona személyes 
(fizetés természetévelbiró) pótlékot engedélyezett 
számára. Ebből látható, hogy az önzetlen buzgó'- 
kodás e tövises pályán is terem néha rózsákat.

Tóth János sírjánál. Messze délen 
a görzi sirkert égbetörő cyprusfái árnyékában 
alussza csendes álmát a felejttietlen halott. Nehány 
rózsatő virul a fekete márványkő tövében. Bár­
ul int sorvasztja a forró nap heve, üdén tartja az 
emlékezők még forróbb szeretőiének könyharmata. 
Mást itt közel a honi sírban is hamar felejt a 
gvászolók serege, Tóth János sírjához az idegen 
földre is elzarándokol a kegyelete» szeretet. Azok­
ból, kik szép lelkét ismerték, nemes szivéhez kö­
zelállónak, életét megőrlő munkálkodásának tanúi 
voltak vagy benne osztoztak, alig van már néhány, 
ki ott nem térdelt volna az idegenben porladó, 
de örökké mienk hamvaknál. Múlt héten öt nyitrai 
paptársa látogatta meg sírját. Csendes áhítattal, 
mely megilletődéssel imádkoztunk az elhunyt lel­
keért. S nem tudom, a fájdalmunk volt-e nagyobb, 
mely az ő elvesztésének felujuló emlékével támadt 
szivünkben, vagy az öröm, hogy a hova oly sok­
szor vágytunk, jelen lehetünk. Rövidre szabott 
időnk távozásra intett, csak egy-egy virágszálat 
téptünk a sírról kedves emlékül s folyton beszélő 
üzenetül a távol otthonba.

Negyven éves papi jubileum. Az 
esztergomi egyházmegye hat papja ülte meg jú­
lius hó 27-én" Mária-Celben áldozópappá való fel­
szentelésüknek negyvenedik évfordulóját. A ju­
bilánsok Schiejfer Ferenc esztergomi kanonok, 
főegyházmegyei főtanfelügyelő, Kovach Miklós nagy­
szombat! szt.-szeki ülnök és bogdányi esp. plébá­
nos, Tagányi Alajos vittem! esp.-plébános, Gond 
Ignác stomlai esp.-plebános. Oláh Miklós és Ne- 
mex Antal plébánosok. A jubilánsok közül fökép 
Gond Ignácot és Tagányi Alajost köszöntjük öröm­
mel és tisztelettel, mint kedves emlékű tanárain­
kat és kívánjuk nekik, hogy friss erőben érjek 
meg arany- sőt gyémántmiséjüknek is a jubileumát!

A munkáslakások ügye. A nagy 
vállalkozásba fogott keresztény szocialistákat a 
sok oldalról támadó ellenség azzal igyekszik meg­
bontani, hogy az egész terv meghiúsulását ter­
jeszti. Az ellenséges machinációról még ráérünk 
lerántani a leplet, de a kárörvendőkkel szemben 
teljes biztossággal kijelenthetjük, hogy a te.v 
keresztülvitele a számtalan akadály dacára is 
biztosítva van, a házák egy része már ez őszszel 
felépül s az egész telep befejezése aránylag rövid 
időn belül meg fog történni.

Park&nnepély. Vasárnap, f. hó 8-án 
Pöstyén-fürdő vigalmi bizottsága a gyógyparkban 
fényes kivilágítással nagy parkünnepélyt rendez, 
melynek tiszta jövedelme a helybeli tűzoltóság 
javára fordittatik. Az ünnepély műsora a követ­

kező: A trencséni 71-ik gyalogezred zenekarának 
hangversenye. Magyar csárda cigányzenével, cor- 
riandoli és confetti csata, férfi és női szépség- 
verseny, női kalapverseny, tombola, melyen min­
den látogató a belépőjegye számával játszik, 
felillfizetés nélkül. Világposta stb. Belépőjegy 
szetnélyenkint 1 kor. A jótékonycélra való tekin­
tettel felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Kez­
dete 8 órakor. Este 10 óra után a gyógvterem- 
ben táncmulatság, belépőjegy személyenkint 1 
korona. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély aug. 
15-én tartatik meg.

A Magyarországi Műnk Ások Rok­
kant- és Nyugdijegyesülete, mely Kälber 
Alajos elnöklete alatt immár rohamos fejlődésnek 
indult, ezidei közgyűlésén tanujelét adta a gütnő- 
kór elleni küzdelem iránt való beható érdeklő­
désének is. Egyhangú lelkesedéssel vette ugyanis 
tudomásul Szántó Menyhért min. osztálytanácsos, 
választmányi tag azon ajánlatát, hogy az egye­
sület érdeklődő fiókjainak gümőkórellenes előadá­
sokat fog a jövőben a „Társadalmi Muzeum“ 
költségén rendeztetni.

A vágparti védőmű felülvizsgá­
lása. Július hó 30-án adta át Szilágyi Boldizsár 
műszaki tanácsos a vágparti uj védőmüveket, me­
lyeket a felülvizsgáló bizottság teljes rendben talált.

Visszahelyezett körjegyző. Kepf 
Jakab csaczai körjegyzőt, a kit körülbelül három 
év előtt felfüggesztettek, most mint értesülünk 
visszahelyezték hivatalába.

Halálozás. Kiizdy István trencsénmegyei 
kir. s. tanfelügyelő életének 41-ik évében Tren- 
csénben elhunyt.

Kacséra Emil ny. vasúti hivatalnok, a tren- 
cséntepliczi háztulajdonosok aleluöke és a lurdö- 
bizottság tagja Trencséntepliczen elhalálozott.

Blaskovits Emilné szül lászlófalvi Velits Mar­
git életének 31-ik, házasságának li-ik évében aug. 
hó 1-én Galgócon elhunyt. A boldogult három kis 
árvát hagyott hátra.

Dabociczky Imre ház és földbirtokos aug. 
ti-án Nyitrán elhunyt. Egyike volt azon, sajnos, 
csekélyszámu vagyonos és tekintélyes polgárnak, 
kik az iparos pályán kifejtett szorgalom által vív­
ják ki a közbecsülést és tiszteletet. Temetése 7-én 
délután ment végbe a város polgárságának nagy­
számú részvételével.

Pozsonyi sörárpa vásár. A nyugat­
magyarországi gazdasági egyesületek szövetsége 
által rendezendő IV.-ik országos sörárpavásár a 
folyó évben augusztus hó 22 én Pozsonyban a 
Bellevue helyiségeiben fog megtartatni. A termelők 
érdeklődése ezen vásár iránt igen nagy, úgy, hogy 
ez alkalommal három-négy ezer waggon első mi­
nőségű sör- és malátaárpa mintái s nagyobb meny­
nyi ségü komló minták lesznek jól világított ké­
nyelmes helyiségben bemutatva. A vásár a kitűzött 
napon reggel 10'/a órakor kezdődik s délután fi 
órakor nyer befejezést. A vásár vezetése és a rend 
feutartása iránt az egyesületek vezetőférfiaiból 
alakított bizottság intézkedik, melynek teendőit 
rendszeres vásárszabályzat Írja körül s mely kívá­
natra vitás kérdések elintézésében is közben jár. 
A minták, melyek szerint az adás-vételek történnek, 
lepecsételve a pozsonymegyei gazdasági egyesület 
őrizetében maradnak. A vásár iránt érdeklődők a 
vásárigazgatóságnál (Pozsony vármegyeház) minden 
részletre kiterjedő felvilágosítást kaphatnak. Po­
zsonynak Budapest és Wien felöl a legjobb vasúti 
összeköttetései vannak. Szállodái modern berende- 
zésüek és kényelmesek. — Lakások a vásárigaz- 
gatóságuál előre rendelhetők.

Iskolai értesítők. 5. A nyitrai r. kath 
elemi fiú- és leányiskolák Értesítője az 1908—09-ik 
tanévről. Közli Jakuhovich Sándor igazgató-tanitó.

Nyitramegye legjobb népoktatási intézetének, 
a nyitravárosi kath. elemi fiú- és leányiskolának 
Értesítője nem tesz szükségessé sok szót. Kritikai 
megjegyzéseket nem kell tenni az intézet állapo­
tairól, mert az a legilletékesebb szakközegek és 
felsőbb hatóságok nyilatkozata szerint úgy tan­
eredmény, mint fegyelem dolgában nemcsak meg­
üti az előirt közoktatásügyi mértéket, hanem azt 
még meg is haladja.

Panaszra és kifogásra csak az az egy kö­
rülmény szolgáltathat okot, hogy az iskolaköteles 
gyermekek egy jelentékeny száma kerüli az isko­
lát s ezekkel szemben a taukényszer nem érvé­
nyesíttetik. Ez azonban nem tartozik az Értesítő 
keretei közé, amely csak azokról a tankötelesek­
ről számol be, a kiket az iskola falai befogadtak.

A fiúi osztályokat 555, a leányiskolát 650, 
az óvodát 164, az ismétlő iskolát 22 tanuló lá­
togatta. Éhez képest a leányiskolában az osztá­
lyok tömöttsége jóval nagyobb, mint a fiúiskolá­

ban sőt helylyel-közel már a zsúfoltság mérvét 
ölti magára, ámbár a párhuszamos osztályokban 
történ arányosabb beosztás folytán az egyes osz­
tályok zsúfoltsága a leányiskolában a múlt évek- 
hez viszonyítva némikép csökkent. Mindazonáltal 
újabb párhuzamos osztályok nyitása a leányisko­
lában, úgy hisszük nem lesz sokkig halasztható

A tantestület szeniorja Maszárik János, a 
ki 43 év óta működik. A teljes nyugdijhatárt — 
de csak az évek számára nézve — elérte külön­
ben az igazgató tanító is Jakuhovich Sándor, iki 
most töltötte be szolgálatának 40-ik évét. Váro­
sunk tanügyének minden barátja csak örülhet an­
nak, hogy ez a két kiváló tanerő még most is 
friss erőben, ernyedetlen muukakedvvel szenteli 
magát hivatásának. Kívánjuk, hogy ez. még so­
káig tehessék, a mivel első sorban magának az 
iskolának kívántuk jót.

6. A nyitrai államilag és községileg segélye­
zett Szántó-féke nyilvános polgári fiú és leányiskola 
XXVIlik Értesítője az 1908/1909-ik tanévről. 
Közzéteszi Szántó Jakab igazgató.

Rég óta vitán kívül áll az a tétel, hogv 
Nyitrán egy polgári iskolának a létezése tanügyi 
közszükséget alkot. Kézzel fogható bizonyítéka 
ennek az a 270 tanuló, a kik a Szántó-féle isko­
lába beiratkoztak és vizsgálatot tettel:. Legfeljebb 
csak arról lehet szó, kielégiti-e ez a magánjellegű 
iskola az említett tanügyi közszükségletet ? Erre 
feleljen az illetékes tan hatóság. Méltánytalanság 
volna az iskola jelenlegi igazgatója és tulajdono­
sáról el nem ismerni, hogy akkor, midőn intéze­
tét fentartja és azt fejleszteni törekszik, héz- <- 
pótló munkát végez.

Mi azonban annak a tanirányuak, mely a 
magánjellegű tanintézetek létézését, a létez:■. 
anyagi feltételeinek meghatározása uéikiil lehetővé 
teszi, egyáltalában nem vagyunk barátai. A mily 
üdvösnek tartjuk azt, hogy a társadalmi szerve­
zetek az oktatás nemes versenyében részt vegye­
nek, épp annyira helytelenítjük azt a szabadsági , 
mely magánosoknak módot ad intézetek nyitására 
és íeutartására, a nélkül, hogy a létesítés és fen- 
tartás anyagi körülményeit, vagyis a tandíj szedés 
jogát és a tanerők fizetését megállapítaná.

így történik azután, hogy a magántulajdont 
képező intézetekben rendszerint magas a tandíj, 
mig a tanerők fizetése csekély, elégtelen. Ebben 
a hibában leledzik a Szántó-féle polgári iskola i=, 
a miért természetesen nem az igazgató-culajdr • 
nőst okozzuk, hanem a magán jellegű iskola ter­
mészetében rejlő sokféle körülményt és nehézséget.

Az iskolát 79 kath. 58 izr. vallásé fiú, 35 
kath. és 91 izr. vallású leány látogatta, a protes­
táns tanulók száma 7.

Szép működést fejtett ki az intézet kebelé­
ben Sáffárni Drumár Cornélia úrnő, a ki az ün­
nepélyeken a szerepeket és a szavalatokat taní­
totta be s a leányok önképzőkörét vezette.

7. A nyitrai államilag segélyezett községi ipa­
ros- és kereskedő tanonciskola Értesítője az 190» 09. 
tanévről. Közli Bieliczky Elek igazgató.

Iparos- és kereskedő tanonciskolánk a jelen 
iskolai évvel töltötte be fennállásának husznnötö- 
dik évét. Jubileumot ül tehát az intézet, de min­
den külső ünnepség nélkül. Azok az eredmények 
azonban, melyeket a lefolyt negyedszázad alatt az 
iskolának elérnie sikerült, a külső ünneplésnek 
mozzanatai nélkül is fontos alkalommá teszik ezt 
az évfordulót.

A ki a mai iparos ifjú nemz: déket, azt, mely 
az ipariskola falai között tanul, művelődik, össze­
hasonlítja a 25 ev előtti tauonc-generációval, meg­
lepetve látja azt a nagy változást, melyen iparos 
ifjúságunk ezen idő alatt átmeut. Az elemi isme­
retekben való alapos jártasság mellett inasaink 
ma már a szabadkézi, szak- és mértani rajzban 
is szép előmenetelt tesznek. A rendszeres vsllés- 
tauitás révén, erkölcseik is jobbak, gondolkodés- 
és érzésviláguk tisztább, nemesebb.

Maga az intézet is a lefolyt 25 év alatt nagy 
változáson ment keresztül. Az iskola alapításának 
évében 1884-ben négy közismereti és egy rajz­
osztályból állott az intézet, a tanulók száma 228, 
a tanítóké pedig 6 volt. Ma az iskolában 7 ipa­
ros és 3 kereskedő tanonciskolái közismereti és 
5 rajzosztály vau nyitva, a tanulók száma meg­
haladja a négy százat, a kiknek oktatásával 12 
tanító foglalkozik.

Az intézet alapításában jelentékeny része 
volt Schwertsig Antal, theol. tanár, jelenleg üreghi 
plébánosnak, kik Jágócsy Péterffy miniszteri biz­
tossal kezet fogva sok nehézség legyőzése után 
megépítette azt az utat, melyen az iskolát a fo­
kozatos fejlődés és haladás sikerei felé vezethette, 
annak jelenlegi igazgatója Bieliczky Elek.

A jelenlegi igazgatón kívül inég Jakuhovich 
Sándor működik kezdet óta az intézetnél, az is-
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tagjai közül pedig Fellner Jakab 

kol«1 "" e< József kocsigyártó ipartestü-
kőfaragó a kik egy negyed század óta
leli elul. „k ebben a közbasznü kulturmunkában. 
rc5zt ve g tanoncok száma volt 340 ezek kö- 

‘]n) katli. .301, evang. 2, görög keleti 3, 
rttt.ro ■ i-,,ir<tkedö tanoncok száma 71, ezek kö 
izf- ' k‘ath 1'2, ág. ev. 1. gör. kel. 1, izr. 57.
rttt ' f;rtesitőben panaszkép olvassuk, hogy

j ar0V és kereskedő főnökök minden kép- 
egíwö gyakran az igazságtól távol eső eszközt 
?elh® „leadnak, hogy tanoncaikat az iskolától el- 
15 “ ^ ‘yzze| szemben az iskola feladata, védel­
met nyüÉ1111* a tanoncoknak és érvényt szerezni
i tÖr Hafadjon sikerekben gyarapodva, tanered- 
ménybeu folyton növekedve az iskola az uj ne- 
"Században, nemes kulturcéljai felé. 
c- s I „yitrai izr. hitközségi iskola Értesítője 

, 100"- l909-iki tanévről. Az iskolaszék megbi- 
"ásából közli Stark Samu igazgató tanító. 
za“‘ Az Értesítő előszavában az igazgató tanító 
melancholikus hangon ir arról a válságról melybe 
a nvitrai izr. elemi iskolát a hitközség kettesza- 
Lása — orthodox és neolog községre — to- 
vdbbá az ingyenes népoktatásról szóló törvény 
sodorta Igaza van az igazgató tanítónak abban, 
hű’v az említet két körülményből származó ba­
jokat és hiányokat áldozatkészséggel lehet csak 
megszüntetni. No és miért nein tanúsíthatnának 
az izraeliták áldozatkészséget elemi iskolájuk ér­
dekében, mikor középiskolákat és felsőbb Hűin 
tízeteket ügv sem tartanak fenn !

Az intézetnek van egy jubiláns tanítója, 
Fischer Ignác, a ki 40 év óta tanít és 20 év óta 
működik a helybeli izr. elemi iskolánál. Az öreg 
tanitó 1837-beii született, tehát túl van a 70 éven, 
de azért még erőt. érez magában a további mű­
ködésre. Az orthodox hitközség a jubilánst meleg 
elismerésben részesítette.

Az iskolát 507 tanköteles gyermek látogatta.
A statisztika szerint Nyitrán a zsidók száma nem 
üti meg a 4000-et. Ila most már ezzel a szám­
mal összehasonlítjuk a tankötelesek számát, akkor 
csak azt következtethetjük, hogy vagy a statisz­
tika adata hibás, vagy pedig a nyitrai zsidóság 
szaporodása egészen rendkívüli.

Dicséretet érdemel az intézet kebelében 
gyakorolt nagymérvű jótékonyság. Az izr. nép 
konyha 5 hónapon át naponkint mintegy 45 gyer­
meket látott meleg étellel. Az izr. Nőegylet 28 
leányt, a ruházási egylet pedig 59 fiút ajándéko- 
sott meg téli ruhával, szv.

A Ny. F. H.-nak úgy látszik rendkívül 
megtetszett az a piszkos hang, melyen némely 
zsidó orgánum a keresztény vallás szentjeiből űz 
csúfot. 11a t. Szerkesztő úr elfelejtette azt is, 
hogy megkeresztelték, nem felejthette el, mily 
sokat köszönhet ő és családja azon keresztény 
erénynek, mit épen sz. Antalban tisztel a hivő 
világ — a jótékonyságnak. Olvasóival pedig semmi­
képen sem hisszük, hogy Plagat detectivnek 
híreiben gyönyörködni tudnának.

Bimbóhnllás. Dr. Pécsi Jenő és neje 
szül. Misutta Gábriella kis leánykája Mariska 
folyó hó 3 án életének 5-ik hónapjában rövid 
szenvedés után Budapesten az ég angyalkái közé 
költözött. A kis halottat f. hó 5-én temették s a 
kerepesi temetőben helyezték nyugalomra.

Zsi vány élet az Erzsébet-utón. Már 
megszokott dolog Nyitrán, hogy a rend bátor őrei 
épen ott nem mernek mutatkozni, a hol a polgá­
rok elete és vagyonbiztonsága veszélyben van. A 
párutcáról felvonuló koldusmenetet minden szom­
bat reggel hűségesen végig kísérik a káptalani 
porták során, de a gázgyár tájékán, hol késő este 
már ismételten véres támadás történt, hiába kiált 
valaki rendőrt. E héten is egy vasúti őr felesége 
járt szerencsétlenül a veszedelmes utón, csak ke­
vés híja volt, hogy a rablási szándékkal mért ütés 
életét nem vette.

A kivándorlási törvény. Elethelép 
1909. szrjit. 1-én. A belügyminiszter most bocsá­
totta ki a kivándorlásról szóló törvényt, mely 
hivatva van megnehezíteni a kivándorlást azoknak, 
kik könnyelműen engednek a nagyhangú csábítá­
soknak. melyekkel amerikai ügynökök s a hajós­
társaságok ágensei eláraszják az országot. Az 
államhatalom a maga részéről újabban szintén 
uagy nehézségeket támaszt a bevándorlás és lete­
lepülés útjába, ha most még a mi kormányunk is 
erélyesen útjába áll a meggondolatlan kivándor­
lásnak s kivált ha egyidejűleg parcellázás vagy 
bérbeadás utján földhöz, különféle vállalatok ré­
vén munkához juttatja véreinket, bizonyára rolia- 
mnvau csökkenni fog azok száma, kik itthon elfe­
csérelve kis vagyonkájukat idegenben akarnak
szerencsét próbáink

A kivándorlásról szóló 1909. II. t.-c. főbb 
pontjait a következőkben foglaljuk össze. A bel- 
ügvminisyter a Cunard Steam Ship Co. Limited 
hajósvállatuak 1904 ben adott engedélyt érvény­
ben hagyja, de a Braziliába és Canadába való 
kivándorlást a leghatározottabban eltiltja. Azon 
férfiaknak, kik 17-ik életévüket betöltötték, de 
természetszerűleg még sor alatt állanak, csak a 
belügyminiszter adhat engedélyt a kivándorlásra 
és pedig csak abban az essethen, ha 100—100 
korona biztosítékot tesznek le annak garantálására, 
hogy katonai kötezettségükuek kellő időben ele­
get tesznek. Tizenhét éven aluliak, vagy olyanok, 
kik itthon szülőket, családott hagynak el, kiknek 
megélhetése és keresetképessége kétséges, egyál­
talán nem kapnak engedélyt. Minden kivándorlani 
óhajtó egyén itthagyott hozzátartozói biztosítására 
bizonyos összeget köteles letétbe helyezni s annak 
igazolása előtt útlevelet semmi szin alatt nem 
kap. A kivándorlási ügynökök és azok megbízottai 
100 ezer, illetve 50.000 kor. óvadékot kötelesek 
letétbe helyezni s állandóan a hatóság szigorú 
ellenőrzése alatt állanak. A kivándorlási tanács 
a kivándorlók egyéni érdekeinek megvédésére 
alakult s a kormány és társadalom együttes köz­
reműködésével nemcsak az itthonmaradt család 
helyzetét, de a kivándorló ottani viszonyait élénk 
figyelemmel kiséri.

A kivándorlási biztosok és közigazgatási 
hatóságok kötelesek a kivándorlási mozgalmakat 
folyton ellenőrizni, a kivándorolni szándékozókat 
felvilágosítani, mindenben kezükre járni az eset­
leges visszaéléseket feljelenteni, megakadályozni 
és megtorolni. A községi elöljáróságok nyilván­
tartást vezetnek azokról, kik otthonmaradottjaik 
részére biztosítékot tettek le, az útlevélkérők 
viszonyairól meggyőződést szereznek s általában 
a hatóságok a kivándorlási törvény szabta köte­
lességének teljesítésében hathatósan támogatják.

A nagytapolcsányi villanyosvilá- 
gitásról. Az utcai transzformátorok elhelyezése 
nyomán keletkezett hangulat kínosnak jósolta a 
küszöbön álló képviselőtestületi gyűlést is. A 
képviselőtestület tagjai nagyobb részben a villa­
mostársasággal kötött és miuiszterileg is jóváha­
gyott szerződés szoros betartásának szükségessé­
géről voltak meggyőződve, a mely szerint az egy 
helyen való transzformálásban állapodott meg a 
két szerződő fél. A már ismertetett mérnöki véle­
mény beismeri ugyan a szerződéstől való eltérést, 
de elismeri hallgatagon azt is, hogy a transzfor­
málásnak mai állapotban való meghagyása tetemes 
megtakarítással jár — a társaságra nézve. Hát a 
város érdekei ? Ezt hangoztatták az elégedetlen 
képviselőtestületi tagok; ezért szállott síkra egy 
csomó ember, hogy ha már másként nem is lehet 
és bele kell nyugodni a megváltozhatatlanba, leg­
alább eredményekhez juttassák a város közönsé­
gét. A hangulat izzó vala. A villamos társaság 
budapesti központjából a gyűlés előtt egy újabb 
szakértőt küldtek ki a támadt kételyek eloszlatására. 
A kiküldött szakértő valóban nagy szakértő úr. Alig 
fél nap alatt, már a felvilágosittatlanok is fel va­
jának világosítva, mert közvetlen előadásával 
sikerült a transzformátorok mai elhelyezését a 
célnak megfelelő színben feltüntetni. Még jobban 
meg voltak győződve és nyugtatva a szakférfiú 
előadása nyomán akkor, midőn 2 uj ivlámpát és 
az ivlámpák elhelyezésére szolgáló íaoszlojioknak 
vasoszlopokkal történendő kicserélését nemcsak 
kilátásba helyezte, de azt határozottan meg is 
ígérte. Most már hacsak újabb előre nem sejtett 
bonyodalmak nem fogják zavarni a társaság mű­
ködését, valószínű, liogv a villany sokszor várva- 
várt minden kétséget eloszlató világossága, meg­
eléged té fogja varázsolni úgy a város közönséget, 
mint a villanyt szolgáltató társaságot.

Rajec fürdő élénk látogatásnak örvend; 
vendégeinek száma a legutóbbi kimutatás szerint 
684ti. A névsorban olvastuk Ernszt Sándor orsz. 
képviselő nevét.

A repülés kora. Eddig csak úgy repült 
az ember, ha kidobták valahol. Jóformán csak a 
viiTéeck s olyanok értettek hozzá, kik mcghirták 
ezen ingyeuutazásnak a viszontagságait. Mások 
csak az égő emeletről a kifeszitett ponyvára, tűz 
esetén kívül legfeljebb írt baráti karokba mer­
tek repülni. Komoly etnb. rek méltóságukon aluli­
nak tartották volna e mesterséget. A kathedrai 
bölcsek egykor őrültnek deklarálták azt, ki 1 látó 
tollatlau kétlábú állata lévén mégis repülni kívánt 
volna. Még a jó madarak sem tudtak repülni, 
minden veszélyes alkalommal kénytelenek voltak 
elpárologni. Most azonban nagyot fordul a világ. 
A repülés korszaka egészen komolyan s a levegő 
teljes meghódításával kecsegteti a haladó embert. 
A léghajókról s repülőgépekről érkező hírek a

sok fej- s még több nyaktörésbe került kérdés 
végleges megoldásáról beszélnek. A tengerjáró 
hajók, a föld minden irányában száguldó gőzraoz- 
donyok által okozott változás elmosódik a törté­
nelemben azon felforgatással szemben, mit a re­
pülés fog előidézni a társadalmi életben. Az or­
szágok és világrészek határai egybeolvadnak, az 
idő s a tér korlátái egyszerűen megszűnnek az 
emberre nézve. A politikusok a levegőt fogják 
vámsorompókkal teleaggatni s még az okosabbak 
is a levegőbe fognak beszélni, a hadvezérek csa­
tákat vívnak felettünk a forgalom és közlekedés 
a magasban foglal helyet s talán a seftkedvelő 
nép fiai is a levegőbe költöznek, de a szegény 
földlakónak, ki eddig csak esőt ős áldást várt 
felülről, néha Hajiján menykövet, most minden 
rósz is az égből már t. i. a repülők egéből sza­
kad a nyakába. A gyermekei látogatására siető 
anyós, a rendőr előtt menekülő zsebmüvész, a ki- 
vándorlási ügynök az adószedő stb. váratlan vendég 
miként a zápor és villám felülről csap reá s nem 
használ sem a paraplé sem a villámhárító. S az 
ember mégis úgy örül a rejittlés találmányának 1 
Zeppelin, Láhám, Blériot a világ legnagyobb hősei 
lettek, császárok birodalmok ünnepük őket. Váj­
jon miért ? Tán boldogabbá fogja tenni az em­
bert a repülés, mint annyi sok találmány és fel­
fedezés eddig vagy a jövő méhében rejlők ezután i 
Nem. Bármily szabaddá teszi, bármily magasba 
viszi az embert a repülőgép, nem lesz boldogabb, 
mig a lelke az emberi szenvedélyektől vezetve az 
anyagi érdekek szennyes és mély vizein evez s 
nem emelkedik az is a magasba, az örök igazságok 
szerint berendezett társadalmi élet tiszta régióiba.

Hivatalos hirdetmény. A magy. kir. 
Belügyminiszter úr ő nagymélt. 22527/1186. A -a- 
sz. rend. és Nyitraváros tanácsának 054/3054/86. 
sz. határozata alajijan felhivatnak mindazok, kik 
a néhai báró Wodianer Mór által, önhibájukon 
kívül elszegényedett, az egyesített Nyitraváros 
területén állandóan tartózkodó, Magyarországon 
honossággal biró iparosok és kereskedők javára, 
tekintet nélkül a vallásra tett alapítványból való 
segélyezésre igényt tarthatnak: hogy alant meg­
jelölt okmányokkal felszerelt bélyegmentes folya­
modványaikat legkésőbb 1909. szeptember hó 1-ig 
Nyitraváros tanácsánál nyújtsák be. Megjegyez- 
jiogy azok, kik család ellátásáról gondoskodnak 
és gyermekekkel biró özvegy nők, kik ipart űznek, 
egyenlő körülmények között a többi kérelmezők 
felett elsőbbséggel bírnak ; továbbá, hogy egy és 
ugyanazon személy két egymásután következő 
évben az alapítvány élvezezetében rendszerint 
nem részesülhet, azonban a magy. kir. Belügy­
miniszter ur, tz ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter ur meghallgatásával, különös méltánylást 
érdemlő esetekben az alul kivételt tehet. A fo­
lyamodványokhoz a következő okmányok melléke­
lendők : a) hatósági bizonyítvány aziránt, hogy 
kérelmező magyar honpolgár; b) hatósági bizo­
nyítvány, mely a kérelmező életkorának megjelö­
lése, személyi és családi viszonyainak kitüntetése 
mellett igazolja azt, hogy vagyontalan és önhibá­
ján kívül elszegényedett; c) hatósági bizonyitvány 
aziránt, hogy a kérelmező a város területén 
állandó műhelylyel vagy üzlettel birt. Ezen ok­
mányok a városi r.-kapitányi hivatal által bélyeg­
mentesen állíttatnak ki. — Nyitrán, 1909. évi 
aug. hó 4-én. Rédeky Géza, s. k. rendőrkapitány.

Az érsekujvári betegforgalma. 
Hückl Ernő a nvitravármegyei közkórház igaz­
gató főorvosa kimutatást tett közzé a kórház 
1908-ik évi betegforgalmáról. A kórházban az 
igazgató főorvos mellett, mint alorvos Osváth 
Jenő működött, kinek az állása később ürese­
désbe jött. A lelkészi teendőket a kórházban az 
érsekujvári plébánia végzi szerződés Alapján, az 
ápoló személyzetet a legsz. Megváltóról címzett 
irgalmas rend soproni anyaházi szolgáltatja 6 nővér 
személyében.

A kórházban az 1908. év folyamán 98.1 
beteg ápoltatott, a kik közül gyógyulva hagyta el 
a kórházat f>50 (üli-12%). javulva 205 (20 83%), 
meghalt 57 (5-79%). — Mindenesetre igen kiváló 
eredmény.

A betegek legnagyobb száma a napszámo­
sok (226), foglalkozás nélküli egyének (51), ház­
tartásbeliek (77) szóval a szegényebb és legsze­
gényebb néjiosztályok soráliól került ki. Illető­
ségre nézve legtöbben nyitramegyeiek (465), ér- 
sekujvár városiak (138), komárominegyeiek (181) 
voltak. Életkor tekinteteben a 21—30 év között 
levők szolgáltatók a legnagyobb beteg-kontin­
genst (198).

A műtétek sorában több érdekes esettel 
találkozunk, melyek az igazgató főorvos sebészeti 
jártasságának nyilvánvaló bizonyítékai. Úgy vész- 
szűk észre, hogy ezt a szakot a kórházi főorvosok
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nagv gonddal művelik, tudásukat e nemben foly­
tonosan bővítik, mert mint Éraekujvárott, úgy a 
ny'trai kózkúrházban is a főorvos fáradságának 
és figyelmének legnagyobb részét az operációknak 
szenteli s ez igy jól van, mert az orvosi közbe­
lépésnek a dolog természeténél fogva ott vau 
kézzel fogható eredménye, a hol külső bajt, sebe­
ket kell ovosolni. A belgyógyászat tere már sok­
kal bizonytalanabb.

A kórház vezetősége mozgalmat indított 
azon célból, hogy a kormány egy 100 elmebetegre 
való elmeosztálynak a felállítását engedélyezze, 
úgyszintén aziránt, hogy a vármegye a kórházat 
egy uj műtőterem és ’kötözőteremmel bővítse ki. 
Ez utóbbi kérelem valószínűleg teljesittetni fog, 
ellenben az elmebeteg-osztály felállítására nézve 
a vezetőség ezideig még biztató Ígéretet nem 
kapott, pedig az elmebetegek számának szomorú 
növekedése, a külön osztály szervezését nagyon 
szükségessé tenné.

A kimutatás adatai nyomán megnyugvással 
állapíthatjuk meg, hogy az érsekujvári közkór­
házban egy a kor színvonalán álló és céljának 
hűségesen megfelelő közegészségügyi intézményt 
bírunk.

Néppárti csizmák. F hihetetlenül 
hangzó hírünket mit nemrégiben közöltünk t. olva­
sóinkkal. azzal az óhajjal fejeztük be, hogy mi 
magunk is szeretnénk ilyen néppárti csizmát látni.
A nagvtapolcsányi csizmadiák állítólag láttak ilyet, 
mi ezt a hír közreadásakor is kétkedéssel fogad­
tuk, s most hogy újabb értesülést szereztünk ez 
ügyben, mégegyszer foglalkozunk a megenekelt 
csizmákkal.

Most újólag ki kell jelentenünk, hogy Nagy- 
tapolcsányban a csizmadia körökben nagy port 
felvert csizmák tényleg léteznek, de azoknak semmi 
néven nevezendő közük a néppárthoz nincs. Hogy 
nincs összefüggés a kérdéses csizmák és néppárt 
között, az az alábbiakból tűnik ki.

Debrecen városában hajdanában nemcsak a 
cívisek, de hivatalbeli emberek is csizmában jár­
tak, már pedig akkor nem k-tezett a Tulipán­
mozgalom. tehát feltétlenül hazai iparkészitmenye- 
ket használtak. A csizma általános használata 
hatalmasan fellendítette a debreceni csizmadia 
mesterséget. Szóval még ma is kerek 999 csizmadia- 
mester van Debrecenben. Ezek a derék mesterek 
szövetségbe állottak es megalapították a debre­
ceni csizmadiák szövetkezetét, majd ennek véd>> 
szárnyai alatt a hatalmas bőrgyárat. Az ily módon 
ügyesen megalapozott szövetkezet szinte ontotta 
magából a kész csizmákat, amiket már odahaza 
sem bírtak értékesíteni. A bő csizmatermelés újabb 
térfoglalásra ösztökélte a leleményes és szorgalmas 
embereket. Sikerült egyezséget kötniük az. Orszá­
gos Hitelszövetkezet igazgatóságával, amely köz­
pont olcsó árban minden vidéki fiók Hitelszövet­
kezetnek több-kevesebb mennyiségű csizmát kül­
dött bizományba. így kerültek forgalomba a 
Hitelszövetkezetek révén a csizmák, de hogy 
miként ragadt hozzájuk a néppárti jelző, ezt meg­
érteni nem tudjuk. Figyelmeztetjük tehát mindazo­
kat, akik a csizmák irányában mvgkérdeztetnének, 
hogy a csizmákhoz semmi keze -incs a néppárt­
nak. avagv mint némelyek gondolták, a Népszövet­
ségnek. Sőt! Kálvinista csizmadiák csak nem 
gyártanának népszövetségi vagy esetleg néppárt 
csizmákat ? !

Pőstyén fürdőből. Parl.iinnep. A vi­
galmi bizottság vasárnap augusztus 8-áu parkün­
nepet rendez. A nagystílűnek Ígérkező nyári ün­
nephez, mely széles rétegekben élénk érdeklődést 
keltett, az előkészületek már javában folynak. 
ITograminját lapunk más helyén közöljük.

Vasárnap f. hó 1-én a gyógy ház nyitott te- 
rasszáu képtouiboia, a gyógyterembeu pedig reúnió 
volt táncmulatsággal.

l’őstyétifürdö idegenforgalma a legutóbb ki­
adott hivatalos veudéguevsor szerint tavalyhoz ké­
pest közel 2000 főnyi szaporulatot mutat fel. A 
vendégek száma már< meghaladja a ti ezret úgy, 
hogy a fürdő vezető körei ismét egy uj, hatalmas 
arányú iszapfürdő építését határoztak el. Az elő­
munkálatokat dr. Szoniáyli Tamás fögeologus a 
napokban fejezte be. A 2 millióra előirányzott 
építkezést az ősszel fogják megkezdeni.

hírnél orrotok tanulmányul ja. A „Zentral 
verein für árzliche Studienreisen'1 a németor­
szági orvosok póstyéni tauulmáuyutját szeptember 
3-ra tűzte ki. A 3U0 főre tehető társaság d. u. 
1 órakor külöuvonaton érkezik fürdőhelyünkre.

Színészét. Szabó Ferenc, mint direktor nem­
csak ügyes és agilis, hanem merész is, a miről a 
szombaton szinrekerult hires dráma, liostano 
Sasfiók ja tett bizonyságot. A merész vállalkozás 
teljes sikerrel járt. A közönség minden egyes fel­

vonás végén lelkes ünnepeltetésben részesítette a 
dráma főszereplőit: Szabó Ferencet (Flambeau) 
és nejét Sz liervay Erzsit (Reichstadti herceg), 
a kik befejezett művészi tudással interpretálták 
a szerző nagvhirú munkáját. Rajtuk kívül szép 
sikert aratott" Fehér Artur Metternich szerepében. 
Alakítása minden tekintetben kifogástalan volt. 
Ferenc császárt Rátkai Sándor adta finoman 
nüauszirozott játék keretében. A darab többi 
szereplői is egvtől-egvig feladatuk magaslatán 
állottak. A rendezés Szabó Ferenc művészi tudá­
sán vallott.

A fürdőt 1909. augusztus 3-ig 9280 vendég 
látogatta.

Tragédia Holicson. A holicsi temető­
ben frissen hantolt siidomb megrendítő katasztró­
fáról beszél. A gyilkost a gyilkolttal, a fiút az 
anyával egy napon egy sírba temették. I gy sze­
rettek egvmzst, hogy életüket adták volna egy­
másért ; s megölték egymást, a fiú az anyját, az 
anya az egyetlen fiát! A megreuditően gyászos 
esetről a leghitelesebb értesítés alapján Írhatunk. 
Stnigla József garamujfalási segédlelkész, édes 
anyja nevenapjára, Anna-napra, múlt vasárnap 
hazautazott Holicsra. A viszontlátás öröme bol­
doggá tette a szülőket is. a fiukat is. Szerdán 
ebédet adtak a boldog szülők fiuk tiszteletére, 
s arra meghívták ismerőseiket és rokonaikat is. 
Ebéd közben a társalgás a különböző fegyverekre 
terelődött. Ennek következméuyeképppen étkezés 
után Senigla József káplán, mint újdonságot, be­
mutatta Browning-revolverét. Az asztaltársaság 
kíváncsian körülálta ót. A megtöltött revolver 
véletlenül elsült s a golyó a szemben levő házi­
asszonyt homlokon találta. Az édes anya holtan 
rogyott fia lábaihoz. Az észbontó katasztrófa a 
derek fiatalembert kilendítette lelki egyensúlyából, 
maga ellen fordította a fegyvert, s mielőtt a meg­
lepett társaság még feleszmélt volna, kioltotta a 
saját életét is. Anyja iránt való szeretete nagyobb 
volt. mint lelkenek az erőssége. A legnagyobb 
részvéttel és legmélyebb szánalommal tárgyalja 
mindenki a megrendítő szerencsétlenséget,

Tisztviselőtelep Galgóczon. A gal-
góc-nagyközségi tisztviselők az, Egysor-utcában 
levő s a gróf Erdődv-uradalomhoz tartozó telken 
tisztviselői telepet létesítenek. Ez alkalomból a 
város megvalósítja egyik régi óhaját, a mennyiben 
a szűk Egysor utcát a Deák Ferenc utcával egy 
irányban kiszélesíti, a mit a képviselőtestület jú­
lius hó 31-en tartott ülésében határozatikig ki­
mondott.

Polgári iskolai internátus. A ke­
resztény iskolatestvéreknek nevezett férfi kongre­
gáció vezetese alatt a főváros egyik legkiesebb 
és legegészségesebb pontján, a Svábhegy tövében, 
a modern pedagógia es higiénia követelményeknek 
mindenben megfelelő fiú elemi es polgári iskolai 
internátus létezik. Az elemi iskolai internátus 
már az 1890. év óta áll fen és a legszebb ered­
ménnyel működik. Az internálás vezetősége az 
1909. év szeptember havától kezdve az ioternátust 
polgári iskolai inten,átutal bővíti ki. a) Az elemi 
internátus az intézet nyilvános jellegű elemi isko­
lájával van kapcsolatban, amely az iskolatestvérek 
vezetése alatt áll é< nyilvános jogosultsági! bizo­
nyítványt oszt. b) A most megnyitandó polgári 
iskolai internátus magánjellegű lesz, amelyben a 
növendékek a legkiválóbb tanerők által készített­
nek elő a főváros egyik polgári iskolájánál lete­
endő vizsgálatra. A növendékek ily módon állami­
lag elismert bizonyítványt nyernek, s az intézet­
ben gondos keresztény nevelés mellett, lelkiisme­
retes és eredményes előkészületet, kapnak a lete­
endő nyilvános jogosítványt! vizsgálatra Ezen 
polgári iskolai tanfolyam evről-evre fokozatosan 
fejlesztetik. s végre a tervezet szerint kereskedelmi 
tanfolyammal fog I» fejeztetni. Az intézet egyelőre 
az 1909/10. tanévre az 1. es 11. polgári osztályt 
nyitja meg. Prospektust küld az igazgatóság: Bu­
dapest, 1. kér. lstenhegyi-üt 32.

Gyermek ünnep Tótmegyeren. .lül.
hó 25-eu délután sz,-p ünnepély volt Tótmegyeren. 
Gróf Károlyi Lajosné, ki a múlt évben 25,000 
kor, költséggel Artézi kutat furatott a községnek, 
e napon 7UU gyermeknek szerzett soha nem fe­
ledhető örömet. A gyermekek 18 nemzeti zászló­
val sorakoztak az i-kola előtt. Bont négy órakor 
megjelent itt Károlyi Lajosné grófnő szül. Szé 
cheuyi Hanna grófnő két ki< gyermekével, Sándor 
gróffal es Alice kointessel egy virágokkal díszí­
tett kis díszkocsin. Csatlósoktól kísérve nyitotta 
meg a menetet, mely cigányzenével vonult fel az 
Erzsébet térré, hol a község lakossága éljenezve 
fogadta. A himnusz elénekleso után 700 gyermek 
kapott kávét es kalácsot s valamennyit a grófi 
család szolgálta ki. Ezalatt a zene játszott és a

gyermekek énekeltek. Ozsonna után versenyek 
voltak, melyek nyerőinek a grófnő személyesen 
adta át a gazdag jutalmat. A verseny után a 
leánykák körjátékot kezdtek. A körbe beállt a 
Mélt. asszony is szeretetreméltó gyermekeivel s 
vígan énekelték : „Ila a gyermek jó ...“ ismeretes 
dalt. Végül a Mélt. asszony nyitotta meg a tán. 
cot, mely sötét estig tartott. Ennek előtt a fel­
nőttek közül is sokaknak jutott fagylalt, sör, bor 
stb. A nemes szívű jótevőt Prokopecz Mária isko­
lás leányka üdvözölte és hálás szavakban köszönte 
meg páratlan jóságát. Megemlítjük még, hogy az 
Erzsébet-tér, melyen három hatalmas sátor "volt 
felállítva, gazdagon volt díszítve nemzeti és grófi 
zászlókkal. Adjon Isten sok ily uemesszivű höl­
gyet édes hazánknak !

Veszedelmes kivándorlásiterület.
Újabb időben a kivándorlás ismét erósbödvén, a 
magyar kivándorlók egy része az északamerikai 
egyesült államok kötelékébe tartozó Északkaroliua 
leié veszi útját. A kivándorlást hivatalból ellen­
őrző belügyminisztérium ennek következtében 
értesüléseket szerzett arról, hogy minő sors vár 
az Északkarolinába vándorló magyar véreinkre, 
így lön ismert dologgá, hogy az Uniónak ebben 
az államában az ügynökök egész raja foglalkozik 
modern emberkereskedéssel, aminek hasznát látja 
az ügynök, a hajóvállalat és kárát érzi az, kit a 
csalogatás odacsábított. F.szakkarolinában teljesen 
bizonytalanok a munkás viszony ok, nyomor ás 
testet-lelket ölő munka vár a kivándorlókra, kik 
kifogyván hazulról hozott pénzükből, a legalacso­
nyabb munkabér mellett kötelesek a nagytőke 
rabigájában görnyedni. A délkarolinai kivándor­
lásra való csábításban első helyet foglal el a 
Demel Ágoston-iéle cég, amely Magyarországba 
különböző álutakon becsempészett leveleivel para­
dicsomi boldogságot Ígér a kivándorlóknak, akik 
csakhamar érzik, hogy mily keserves sors jutott 
nekik osztályrészül.

Vizbefult vasutas. Vadkerti József 
pozsonyi fékező, juh 26-án Érsekújváron egyik 
társával kiment förödni az uj Nyitrába, az úgy­
nevezett hármas fűzfához. Egy ideig vígan ment 
a fürdőzés. Vadkerti egyszerre csak elbukott. 
Társa tréfának vette az egészet. A mikor azonban 
igen sokáig nem jött föl, megijedt. Ijedtsége nem 
volt ok nélküli, mert a szerencsétlen 21 éve- 
fiatal embert többé nem látta viszont. Keresésé­
hez láttak, de eredménytelenül s csak másnap 
sok keresés után halászták ki. Halálának oka 
valószínűleg az volt, hogy a mély iszapból nem 
tudott kiszabadulni.

A bortermelői! szervezkedése. A
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete“ ke?- 
demenyezesóre és a m. kir. földmivelési ministe- 
ritim támogatása mellett megindult mozgalom foly­
tán végre a szőlősgazdák is szervezkednek. Egyes 
vidékeken a bortermelők pinceszövetkezeteket lé­
tesítettek és saját cégük alatt hozzák forgalomba 
saját termésű boraikat. A fogyasztó közönségre 
nagy előnyt jelent ez a mozgalom, mert bárki 
minden közbeeső közvetítő közeg nélkül közvet­
lenül a forrásból szerezheti be a legjutányusabb 
árban borszükségletét Elsőnek a „czeglédi bor­
termelők első pinceszövetkezete“ alakult meg es 
működését már megkezdette. A pinceszövetkezete­
ket megalakulásuk után állami felügyelet alá fog­
ják helyezni.

Úszó gyakorlatok. Az Érsekújvárod 
állomásozó 3 század honvéd liuszárság tiszjeivel 
együtt jul. 31-én Farkaséira érkezett, hogy úszó- 
gyakorlatokat végezzen a Vágón. Az elszállásolás 
előtte való nap történt, olyformáu, lmgy azok nem 
kaptak katonát, a kik már egy izlieu (8 ev előtt/ 
kaptak. Úgy az elöljáróság, mint a község löszé­
ről illő fogadtatásban részesültek a vendegek. A 
mi a gyakorlatokat illeti, ezek jó eredménnyel 
végződtek. Naponta reggeli rí órától délig, olykor 
még tovább is tartott. Alig. 1-én mind a három 
század visszatért Érsekújvárba.

Portómentesség az ipartestületek 
részére. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
nister, méltányolva ay ipartestületek közhasznú 
tevékenységét, megengedte, lmgy az ipartestületek 
a közgyűlési és az elöljárósági ülési meghívókat, 
a szakosztályi értesítőket és az évi jelentéseiket 
az ipartestületi tagoknak nem ajánlottan és nyílt 
alakban, nyílt levelezőlapokon, nyitott „borítékokon 
és keresztkötés alatt“, iparhatóság! ügyben por­
tómentes, záradékkal portúmeuteseu küldliessek 
meg. Ez a portómentesség a postahivatalok helyi- 
forgalmában is igény bevehető. A szóban le'1 
küldeményekben az ipartestületek, mint feladók, 
tartoznak magukat a következőképen megnevezni ■ 
„a...................... ipartestület, mint elsőfokú ipar-
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““''TL a cimiratban tartóinak megjelölni ait, 

b,t4sA|irimzett ipartestületi tag, vagyis ™N. N.-nek, 
bogi , Cartestületi tagnak. Erról a kereskedelmi 
inÍDl isrkamarík útján értesítette ai összes ipar-

A h61»k— ir.-teplioai villamos va- 
menetrendje. A trencséni és vidéki 

,ot ?fiA közönség kényelmére kiránt szolgálni a 
bir4nd“nh,M llölakra d. u. 1 óra 10 perckor in- 
PüTveaves vonat. Célját azonban el nem érte, 
dul° villamos vasút csatlakozása oly rosszul

„ohálvozva, hogy a kiránduló közönség a 
m mos indulására órák hosszat volt kénytelen 

«Alakon várakozni. Ezen visszásság szanálása 
,, a villamos vasút menetrendjét megváltoz- 

VCHk akként, hogy a villamos kocsik minden 
utta*i gs gyorsvonattól Tt.-tepliczre és vissza 
S 'vonathoz vesztegelés nélkül fognak közle- 
™ , .j jcy az eddigi menetrendben eddig helyet 
Pl fnelaitak a következő vonatok : Hőlakról in- 
üT,l u. 1 őrá 35 perckor, Tr.-tepliczről d. u. 
•óra 20 perckor. Ezenkívül Hőlakról 5 óra 10 
perc helyett már 1 óra 50 perckor indul a vil­
lamos.

Betöréses lopás. Múlt hó 29-én éjjel 
u_r> óratájban Komáromy Vincze dicskei lakos­
nál eddi" ismeretlen tettes betört. A hátsó szoba 
asztalfiókját feltörte s 1800 korona készpénzt el­
emeit A háziasszony neszét vette az utcai szobából 
a másik szobába sietett, hol a betörővel találkozott, 
ki az asszonyt többször fejbe vágta, hogy rá ne 
ismerjen. Ezen csete-patéra a házigazda is kijött, 
de már ii tolvajnak hült helye volt s az asszonyt 
eszméletlenül ott találta. A vizsgálatot megindí­
tották.

Irodalom.
Rögös utakon. Irta: Pogány I. Béla, 

Besztercebánya. Ára 2 korona. Nemzetünk legfá­
jóbb sebe a kivándorlás. Kivált napjainkban szinte 
patakzik belőle a drága honfivér. Megbecsülhetlen 
gyógyszer inindeu szó, mely a nemzet egy-egy fiát 
itthon tartani képes. Ezt a célt szolgálja fentueve- 
zett munka élénk színekkel ecsetelve a kivándorlók 
keserves sorsát s ezernyi csalódását. Népünknek, 
melyet nap mint nap zaklat az üzérkedő szem­
fényvesztés, mennél többször ily könyvet adjunk 
kezébe s megtanulja belőle, hogy az élet minde­
nütt küzdés és szenvedés, de boldogító ereje csak 
a haza édes földjén fakad.

és tekervényes folyosó-tömkeleg eredetileg bor­
tartásra lett volna berendezve és építve.

1898. évben .Die gartenlaube* képes folyó­
irat került kezembe, melynek azon évi 11. füze­
tében Grosse Eduard „Dunkle gebiete der Men­
schen Geschichte. Die Höhlen Labyrinthein Bayern 
und Östereich“ cimü cikkében elszámol P. Karner 
Lambert, göttweigi apátsági bencésnek e földalatti 
folyosók és kamrák kutatásáról; e cikkoek min­
den adata, sőt a közlött alaprajz majdnem egy 
hajszálnyira megegyezik a csejthei pincéivel. En­
nek nyomán írtam egy értekezést „Die Itiesen- 
keller von Csejthe“, mely a wieni antropologiai 
társulat évkönyvében megjelent. E közlemény 
folytán meglátogatott P. Karner Lambert úr, ki 
az általam leirt uradalmi pincét réginek ugyan, 
de már eredeti alakjából kiforgattnak jelentette 
ki, de midőn őt egy szomszédos és félig bedőlt 
pincébe vezettem, azt eredeti teljességében levő­
nek találta, erről méreteket vett fel, leírását *és 
alaprajzát díszes müvében .Künstliche Höhlen 
aus Alter Zeit“ közölte. Figyelmeztetett arra is, 
hogy e folyosók közelében okvetlenül egy őstelep- 
uek is kell léteznie; feltevése meg is valósult, 
mert egynéhány lépésnyire e pincétől, a véletlen 
ügy intézte, hogy óscseréppe! telitömött agyag­
falból éppen akkor egy kőkorszaki agyag pyramis 
esett ki.

Mellőzöm e földalatti helyiségek leírását, 
csak annyit kell mégis megjegyeznem, hogy azok 
sem védelmi, sem lakó vagy temetkezési helyekül 
nem szolgálhattak. Csakis egv szűk bejáratuk vau, 
hová az ember csak fekve csúszhat be jó darabig. 
Ekkor nagyobb és tágasabb kamra nyílik, mely­
ben öt-hat ember állva elfér, ezen kamrát megint 
egy szűk folyosó köti össze egy másik kamrával, 
melynek végét egy szentély forma szűk két, bá­
rom, mindig mélyebb, c-mk egy ember számára 
vájt fülke zárja be.

Védelmi hely nem lehetett, mert csak kevés 
ember férhetett el benne és ha árulás folytán az 
ellenség annak bejárata előtt tüzet rakott volna, 
a betóduló ftt«t megfullasztotta volna a bent tar­
tózkodókat.

Temetkezésül sem hesználUtUk, emberi csont­
maradványok nincsenek benne. Mi lehetett tehát 
e folyosók rendeltetése ? A jelek, a titokzatosság, 
a különféle rejtett és tekervényes folyosó, a belül 
eltorlaszolható, a mély és mélyebb fülke arra en­
ged. következtetni, hogy e helyiségek, melyek a 
Bódeni tótól egész Bajor, Austria, Morvaország 
egészen Magyarországig terjednek, más célra, t. i. 
vallási szertartásra voltak berendezve.

(Vége köv.)

Telefon.
Pe Le Az aug. 2‘2-iki számban kezdjük meg a 

közlését. Köszönet.
Többeknek. A latiunkhoz eddig beküldött tár­

cák és költemények mind beválnak. Közlésükre nézve 
azonban szives türelmet kérünk, mert be kell tartanunk 
a sorrendet.

Jó házból való egy-kétgymn. 
tanulót szállásra elfogad 
állami népiskolai igazgató.

Cim a kiadóban. 110. 1 3.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a logjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecs­
kéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű 
értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

5. iá. ' Az igazgatóság.

Nyilt-tér.
lE rovat alatt ködöt tokért nem vállal felelősséget a szerk.)

Lakóházakul sem szolgálhattak, mert tűz­
helynek es ételmaradvánvnak semmi nyoma, sem 
viz vagy forrás nem található.

Székháza Városháztér 3. sz.

Nyilatkozat.
Krausz Vilmos és Tsa cég, a helybeli la­

pokban, oly alantas módon becsmérii jó hírnév­
nek örvendő cégemet, hogy ezen minősíthetetlen 
támadásra válaszolni, méltóságom alulinak tartom.

Tisztelettel kérem azonban a t. c. közön­
séget, kegyeskedjék árúházam azon hirdetését 
figyelemre méltatni, a mely a következő mondat­
tal nyer befejezést: „s nem lehet egyéb, a 
' •. /,fi cement) kétségbeejtő fiekdnilozdsainal. |

Kérőm továbbá fenti cég ismert uyilatko- , 
zatát is elolvasni, s azután önöumagának elfogu­
latlanul, az ügyről objectiv véleményt és igaz­
ságos Ítéletet alkotni.

Végül kijelentem, hogy esetleges, bármily 
piszkos és aljas viszonválaszra semmi körülmé­
nyek kezött reagálni nem fogok.

Ve féltél >i Géza.

ÍMl'jjfej) ■M'i v, i I. 
fo'fú'r :• CSARNOK U/-* J,

A buddhismus nyomai közép-Európában.
lila: Reviczky Bertalan.

Mint pőstyénvidéki plébános, borszükségle­
temet a csejthei uradalmi pincéből szereztem be, 
mely alkalommal többször látogattam meg e szét­
ágazó földalatti folyosókat. Nekem feltüot ugyan 
annak építési módja, de mint idegen, nem igen 
vetettem reá ügyet. 1885. évben, midőn Csejtliére 
kerültem, behatóbban kezdtem vele foglalkozni, 
mert semmiképeu sem foghattam föl, hogy e szűk

V) fD

— - Q)

Aion mélyen tisztelt gazdák, kik fiíitárs-áló és kévekötő arotó- 
gépehet óhajtanak vásárolni, eajót udekükben kérjen.*k prospektust

WASSEY-HAR ti „ - -

&

Z&777TTJ 0*

ktveStí 15,
IBAS--Y-HARR1SKA5SEY-ÜARRSS

fűkaszáló, sratógépekröl.

S13F* Hitt télién lei vili!

MASSEY-H&RRIS COSSPAKT, TORONTO,
ászakaazrlUi fttkasä.üo- én mtásipáyir.

1 I E A viliág Eegszolidabb gyártmánya I ! 1
Veréríóprinlá: KoriidíCifl GjUlű SáHíiOF v, Auotmuay-ato.» is •»

Út«»ók •« Ogynókók után nincsenek.

KOzwetlen kértSezösköíIéeek kéretnek.1
87. 10-10.
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Hirdetés.
A nyitrai székesegyházi káptalan kezelése 

alatt Álló, néhai Bartakowics Béla egri 
érsek családi alapítványában egy hely ürese­
désbe jött; és pedig

a nagyszombati szt. Orsolya-szűzről ne­
vezett apáca zárdában, mint leányncvelő-inté- 
zctben egy, az alapító rokonságából származó 
leány számára.

Az ezen alapítvány élvezetét elnyerni 
óhajtók keresztlevéllel, iskolai bizonyítvánnyal, 
leszármazási okirattal és himlőoltás! bizony­
lattal felszerelt kérvényüket folyó évi aug. 
20-ig tartoznak a nyitrai székeskáptalanhoz 
benyújtani.
ui. 1 í. A nyitrai székeskáptalan.

Házvezetőnő.
Falura úri családhoz, egy 

tiszta erkölcsű, róm. kath. val­
lási!, középkorú intelligens nő 
mint házvezetőnő kerestetik, 
ki ért a gazdasághoz, a házve­
zetésben jártas és a főzést tö­
kéletesen bírja. A ki ruhavar­
ráshoz ért, előnyben részesül. 
Fizetés megegyezés szerint. — 
Bővebb felvilágosítást a kiadó- 
hivatal ad. iu7.2-3.

Seilnacht József
= képfaragóp oltárépitő és aranyozó =

templom művészeti műterme

lEpfrfn

GALGÓCZ 
(Nyitra megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 
szobrok és kereszt­

úti állomások stb. 
izleses készítése. 

Reqi oltárok átala­
kítása és díszítésé.
Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

díjmentesen küldök.
Polvchromikus 
jgTy- festészet!
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tiroli

kNéir.elprónai templom főoltára 1907.
i parjelleg szerint.

ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.

2. 82-52.
ók Ajánlja jól berendezett legfino- 

mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint
melyben úgy

férfiszabó-műhelyét,
gy egyházi, mint világi urak szaunára mindennemű ruhát, Ve 

úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
TV dákat, mucetnuiokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít. ^
® Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. 9
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VEREBÉLY GÉZA D11IATÁRÚHÁZA
NYITRA, TÓTH VILMOS-ÜTCA 4. (SZARVAS-SZÁLLÓ MELLETT)

ZZ Szenzációs alkalmi elárusitás I ZZ
Az idény előrehaladottsága folytán az összes mosóáru maradékok, nap­
ernyők, nyári kcztyük, szalmakalapok, hímzett ruhák ós blúzok 
mesés olcsó árakban! — Az 1909—1910. iskolaidény közeledtével 
szives figyelmébe ajánlom a t. c. szülök és gyámoknak, hogy minden szükséges 
filí 00 loónu fohárnomíít 11 legszolidabb kivitelben, verseny kívüli 
HU uu ludlljf 1 oilulllulllul árakban bocsájtok rendelkezésükre. — Különösen 
hangsúlyozni kívánom, hogy a nyitrai zárda fötisztelendö Főnöksége által előirt 
ruhákhoz szükséges kelmék, bélések és zsinórdiszek a fenti intézet és a kelméket 
gyártó telepek, mint pedig cégem között létrejött szerződésbeli 
egyezmény alapján, kizárólagosan csak áruházamban szerezhe­
tők be. Bármely cégnek tehát azon állítása, hogy nála ezen kelmék sokkal 
olcsóbbak s hozzá még határozottan jobbak, nem állhat meg s nem lehet 
egyéb a tisztességtelen verseny kétségbeejtő fickándozásainál.
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Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó $
1 eegyszer veszi és többé mást nem szíhat, q
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Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


